

# 高校党组织现状及其发展方向方法

蒋兆宏 陈皓云 毕礼进 田晋

南京航空航天大学金城学院

DOI:10.32629/jief.v2i7.1879

**[摘要]** 当今世界是一个多元化的世界, 外部因素充斥着当代大学生的生活, 相比于红色主题活动, 更多的是想去接受自己感兴趣的事物, 不排斥不感兴趣是当下大学生的主流感觉。这种现象越多, 越能反映青年参与党建活动的不积极。并且外部引导单一、自身思想建设不全面仍是当下青年精神世界缺乏的主要原因。在此基础上, 本文简要地分析了高校党组织建设地现状, 列举了探究者对于此问题所提出的几项建设性方案意见并开展讨论。

**[关键词]** 学生党组织; 校园文化建设; 党团建设

**中图分类号:** G645 **文献标识码:** A

在目前学生党组织在高校学风建设引领、学生思想建设等方面起到了一个不可估量的作用, 并且在外部势力的高压环境下, 学生容易迷失自我, 缺乏一个主动的方向和明确的目标, 因此党组织在当下的建设作用显得尤为重要。

## 1 目前学生党组织在学校中现状的调查

经 1600 多份调查文件, 经过初期长时间问卷调查、走访记录、针对性调查, 现存学生党组织在高校中并非活跃突出组织, 相比于学生会、团委, 活动少、活动偏向红色主题是组织发展前进的一大症结。且在调查中高校学生有六成比例期望加入党组织, 九成比例人员提交过入党申请书, 由此可见, 组织的潜力巨大。根据高校建设和南北经济差异调查, 综合类、文学类高校更加强调思想文化方面建设, 党建工作推进也十分顺利。

## 2 目前高校学生对党组织不感兴趣的几点原因

当今世界是一个多元化的世界, 外部因素充斥着当代大学生的生活, 相比于红色主题活动, 更多的是想去接受自己感兴趣的事物, 不排斥不感兴趣是当下大学生的主流感觉。圣诞节聚餐远比参观纪念馆来的更加有兴趣, 这种现象越多, 越能反映当下青年价值观的确实。外部引导单一也是当下青年精神世界确实的一大原因。自从改革开放, 经济腾飞的同时, 西方国家的文化也随之而来。有利也有弊, 在看见好的同时, 仍旧需要提防文化渗透的副作用。当下青年应该在社会主义新时代这个大背景下进步发展, 其主要服务对象是祖国和人民。个人在思想上必须首先建立社会主义核心价值观等正确引导的理念, 才能在行动上有所进步。

## 3 学生党组织如何在校园文化创新和学风建设中起到主导性作用

### 3.1 帮助建立一个正确的思想觉悟

思想是行动的先驱。只有在思想上接受承认才会在行动上有所突破。党建工作要适合当下文化流行, 又不能缺失核心关键。在这方面学生党员要发挥班级积极带头作用, 一个人带动集体, 充分发扬从群众中来, 到群众中去的光荣传统。学生对党团活动不感兴趣并不是内心的抵触, 而是没有真正了解其意义, 一味地觉得枯燥无聊。研究组首先利用其同学专业性特点, 举办了“艺绘金城”绘画校园活动。采用自己所学专业, 投入到对校园的美化改造活动中去。绘画主题内容, 也由校园风向中国特色社会主义核心价值观转变。让同学们从自己的绘画中, 潜移默化地接触、接受、认同, 并且实行到行动中去。

### 3.2 建立长效、有效的思想教育体系

在通过一系列活动之后, 让同学们有了一个基本的思想基础, 在此之上, 还应该加强平时的思想教育, 使之成为一个长效的、有效的、系统化的一个整体。

爱国教育、爱党教育、爱团教育、信仰公开课、人生价值观、就业导向等教育都可以将其纳入范畴。研究组通过两年的实践教育, 在每年的国庆和 12.13 国家公祭日都会以班级学生党员为核心, 带领班级同学开展各项纪念活动, 以活动为导向, 增强同学们的爱国主义情怀。

### 3.3 将组织文化与时代特色相结合创新

通过系列学习以后, 要将所学贯彻到所用中去。将现有资源与主题思想相结合, 发挥思想跳跃的灵活性, 在校园文化方面, 发扬专业特色。研究组通过艺术专业的特长特点, 举办了建国 70 周年剪纸展、建国 70 周年工业设计作品展、建国 70 周年海报展、建国 70 周年素描展等特色活动, 发扬专业特长, 并且利用线下时间, 组织安排了同学对《我和我的祖国》进行观影, 增强个人的民族自豪感。

### 3.4 以先进个人带动集体先进, 发挥个人在集体中的榜样作用

学生党组织作为学生团体中的先进,其成员必定是学生群体中的佼佼者。个人要有足够的思想品德和专业素质,因此,个人必须发挥班级的带头模范作用。利用个人班级职务等身份督促班级同学学风养成,以查漏补缺为主导,专业提升为目标,广泛开展同学之间,班级之内的互帮互助、专业补习等。据调查,通过学风建设的班级班级绩点要比普通班级高出30%,所获班级及个人奖项、荣誉也占优势,班级同学普遍对学习表现出积极心态。

### 3.5 通过进一步学习完善学生党组织成员先进性

学生党组织必须通过不断地学习来扩充自己,使优秀的更加优秀,不能满足现状。调研组通过长期有效的思想行为教育、党员特色活动、学习调研研讨等形式不断地探究当代学生党员在新形式下的发展与进步。2019年10月至11月底开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,实施举办各项教育活动达33次,从回顾历史到展望当下,从个人思想觉悟到组织安排构架,从观影读书到手写感悟,每次活动都是一次新的成长。

### 3.6 利用新兴网络平台等渠道,创建特色文化创新

调研组依托学院特色,充分利用“声声阅耳”微信公众号平台,宣传党的知识理论,传播社会正能量。推送了“党员诵读经典”系列13篇,主题教育活动回顾5篇,优秀个人及老师活动思想感悟2篇,入党积极分子学习感悟3篇。收到了各界广泛的好评。成为了学院学生学习党务知识,积极向党靠拢的好伙伴,好平台。声声阅耳“不忘初心、牢记使命”主题教育活动——党员诵读经典模块,由来教师党支部的27位老师和学生支部的16位同学合力奉献。通过诵读《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》和《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》两本读本,传播习主席新思想,解读新时代党员初心使命,为广大同学了解党,了解新时代提供了很好的途径。

## 4 结语

党的十九大报告指出,要落实立德树人根本任务,培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。高校基层学生党组织建设和校园文

化建设做的好不好,关乎高校立德树人根本目标的实现。高校基层学生党组织是学生的先进集体,学生党组织在高校基层党组织中所占比重最大,对学生行为和学生心理以及校园文化的影响也最为直接。

我国高校基层学生党组织开展活动教育作用不够明显。党团组织建设仍不够健全,主题教育参与率和实际效果欠佳,党员模范作用发挥不够,整体影响尚不明显,高校基层学生党组织的凝聚力并没有充分发挥展现出来等问题。高校党务工作者面对这一系列问题,努力探索创新学生基层党组织横向单一模式,积极探索高校学生基层党组织纵向多样模式建设。大力推进校园文化建设,全面发挥高校的教书育人、文化传承和服务社会的功能。

高校党组织必须抓住时代契机,结合时代特色要求,不断地深入学生群体,将党的思想和引领结合生活带入到广大学生群体中去。以思想建设为主体,结合学习、活动等具体强化,从而达到层层深入的党组织的领导效果。

### [参考文献]

[1]王义夫.新时代高校高知识群体党员发展工作研究[D].江西财经大学,2019.

[2]林明.新时代中外合作办学高校党组织发挥政治功能的新途径[J].改革与开放,2019(10):45-47.

[3]饶品良.党组织在高校文化建设中的现状与思考[J].和田师范专科学校学报,2016,35(06):5-8.

**作者简介:**蒋兆宏,(1996-),男,汉族,江苏人,在读本科生,研究方向:产品设计专业,南京航空航天大学金城学院;陈皓云(1998-),女,汉族,浙江人,在读本科生,研究方向:工业设计专业,南京航空航天大学金城学院;毕礼进(1989-),女,汉族,江苏人,硕士研究生,讲师,研究方向:视觉传达设计,南京传媒学院;田晋-(1983-),女,汉族,江苏人,硕士研究生,助理研究员,研究方向:党建、思政,南京航空航天大学金城学院